

【安全先进人物】

# 赵新民和他的“司法解释”

■记者 佟晓宾

司法解释是指司法机关对法律、法规作出进一步明确界定或补充规定。在公司创建安全标准化作业区工作中,炼铁厂4350m<sup>3</sup>高炉作业区也“发明”了一套“司法解释”:他们针对公司下发的《安全标准化作业区实施细则》,结合作业区实际,逐条对应转化为可操作的具体工作项,并明确了责任人和检查周期。

说起这套“司法解释”,还要归功于作业区主管赵新民。

面对公司《安全标准化作业区实施细则》的六大类93项要求,赵新民心想,作业区的职工历来吃苦耐劳,他们不怕多干活,就怕不知道怎么干。创建安全标准化作业区,不能照搬照抄,必须把公司的要求转化为岗位职工看得懂、做得来、记得住、可考核的事项,方能见到实效。

理是这个理,做起来可不容易。这时,正赶上了国庆节长假。为了细化工作标准,赵新民“窝”在家里,“研究”起了公司方案。他逐条对应公司要求附加了具体说明,每项说明均采用“5W1H”的原则,明确了谁、什么时候、在什么地方、做什么、为什么这么做、过程如何管控的“六要素”,并细化

到周、月、季、年不同周期加以考核,同时,通过梳理作业区各层级各岗位的职责,进一步明确了相应的责任。

赵新民是个细心人。他的“发明”出炉后,为了保险起见,他先后请教了厂安全科长和公司相关专业人员,得到了认可。

心里有了底的赵新民“按图索骥”,开始在作业区推行他的“司法解释”。为了让大家接受他的思路,他通过专题会等途径,逐条进行讲解。他率先在作业长层面推动落实“一岗双责”的落实,首先解决各作业长的思想认识,并通过他们传递到全员。

任务清楚了,责任明确了,安全工作的落实也就不难了。赵新民依照他的“司法解释”对各作业长的工作进行每周一次的评价。他惊喜地发现:与过去比,自己的工作量减小了,作业长也反映工作会干了,轻松了。

赵新民“司法解释”在作业区的实行,迅速见到效果。安全标准化作业区评价刚开始的时候,炉前作业长得分连续好几个月都垫了底。赵新民深知,炉前是安全生产的重点岗位,全作业区70%以上的人员在炉前岗位。安全评价落到后面,不是职工不重视安全,而是他们没有真正理解和掌握应该怎么做。于是,他与作业长彻夜长谈,引导作业区下决心按照他设计的“司法解释”抓安全,炉前作业长安全工作思路发生了转变,安全生产出现了持续进步的可喜变化。2015年全年评价下来,炉前作业长排名第一,还被评为



张旭东 摄

公司的安全先进。

现在,在作业区,就连班组长、普通职工也都会“挑毛病”了。赵新民发现,他自己要是安排工作不妥当,职工们就会给他提出来:“你这样不行,不符合标准啊!”这个变化让赵新民心里高兴:因为他不用再为他的“司法解释”当宣传员了。一个好的思路已经带动了职工积极主动地思考和判断,而这也正是他希望的结果。

2015年,赵新民所带领的高炉作业区作为炼铁厂首批三级安全标准化作业区通过了公司评价验收,作业区主管赵新民的“司法解释”在全厂得到推广,其他单位听说了,也纷纷找到他“取经”,安全工作整体得到公司肯定,他个人也因此被评为公司2015年度安全生产先进个人。



## 透过「蝴蝶效应」看安全生产

■任瑞俊

“一只蝴蝶在巴西扇动翅膀,可能在美国引起一场龙卷风。”这就是著名的“蝴蝶效应”说。旨在强调:事物之间存在着关联性,初始条件下的微小变化,经过由此及彼的演变,量变引起质变,对事物未来会造成极其巨大的影响与后果。

“蝴蝶飓风”讲的是细节的传递与影响,起初一件微小的事件,最终酿成大祸。古人云“勿以恶小而为之,勿以善小而不为”,其蕴涵的道理与“蝴蝶效应”如出一辙。纵观各类安全事故,大多是因为忽视了细微之处、未做到防患于未然,结果“千里之堤,溃于蚁穴”。现实中,类似一个小小的螺丝没拧紧,导致产品表面的批量划伤事故;作业中未按规定操作,引发的事故屡见不鲜。防微杜渐和居安思危是做好安全工作的重要抓手,要引导全员时刻树立“安全第一,预防为主”的意识,严格按照规程和作业标准进行生产。对细小的安全隐患,要力争从源头消除,防止造成“失之毫厘,谬以千里”的恶果,并将相应制度切实落实于安全生产中。安全生产无小事,每个环节、每个零件,看似微小,其实都是一只只不可忽视的“蝴蝶”,都必须战战兢兢、如履薄冰,耐心、细致、持之以恒地做好,防止漏洞出现。在日常工作中,要始终秉持居安思危、防微杜渐的思想,从小事做起,从薄弱环节、微不足道的细节做起,使安全事故禁于未萌,止于未发。

落实安全责任 建设平安太钢

### 今日图闻

峨口铁矿加大现场检查力度,重点整治习惯性违章违纪行为,督促员工提高自我管控意识,让标准化作业、遵章守纪成为自觉习惯。图为计量检验室安全员正在对化验作业过程进行跟踪。

赵冬梅 摄



■通讯员 高爱忠 宋雅军 报道

本报讯 近日,东山矿启动交通安全专项整治活动,旨在规范职工的操作行为,提升职工交通安全意识,确保道路交通安全,为安全形势持续稳定夯实基础。

活动分为宣传教育、监督检查、整改预防三个阶段。为使活动真正发挥作用,取得实效,该矿还成立了矿领导担任组长的专项整治领导小组,全程跟踪督导活动过程。

在宣传教育阶段,该矿利用周安全活动、交通监督员微信群、电子屏等大力宣传交通安全知识,组织交通事故案例专题讨论,职工结合近期发生的事故案例深入剖析,谈体会、谈认识,吸取教训,总结经验,强化道路交通安全意识,从思想上牢牢树立起

## 排查车辆隐患 规范操作行为

### 东山矿专项整治交通安全

安全价值观。在监督检查阶段,由专业管理部门对采矿作业区、办公室、机动部等单位机动车的制动器、转向器、喇叭、灯光、雨刷、灭火器等设备设施展开全面排查,查找车辆的安全隐患。以“三反”歼灭战活动为契机,严厉查处不系安全带、坡道停车不打堰等行为,要求每位司机必须做到不超速、不超员、不疲劳驾驶、不接打手机、不关闭动态监控系统,系好安全带,确保交通安全、生命安全。全力消除各种交通安全隐患,努力做到防

患于未然。在整改预防阶段,该矿针对近期东山马路、瓜大路车辆增多的情况,要求机动车辆严格按设立的交通安全标志和限速标志行驶,并重新对瓜大路的路挡进行加固和维护。组织机动部、采矿作业区驾驶员开展专业培训和比武,提升司机操作技能,切实防范和避免交通事故的发生。

目前,该矿已查处整改了多项交通安全问题,瓜大路路挡工程项目也在快速推进之中。

## 防控夏季火灾在行动

### 能动总厂全员跟踪整改消防隐患

■特约记者 郭红梅 报道

本报讯 夏季是火灾的高发季节。能源动力总厂以“安全生产月”为契机,结合专业安全管理实际,开展夏季火灾防控专项行动,全面提升职工的消防安全能力,预防和遏制火灾事故发生,维护企业消防形势稳定。

该厂加大消防宣传教育培训力度,通过对全厂各类风险等级部位人员的培训和在日常专业安全监督检查过程“问题环境”管理、专业、现场三级责任者的履职等培训,增强岗位人员的消防和风险控制意识,提高防控能力。通过“走一步(辨识),跟一步(培训)”工作法,扎实开展作业区消防专项应急演练和现场消防安全专业辨识,进一步将辨识结果有效转化为素质提升。在隐患排查整治方面,该厂持续按照逐日现场督察、周问题通报、月实务考核、季度绩效评价等方式进行消防专业安全检查,各作业区加大各类安全隐患排查力度,对各部门易燃垃圾、煤粉、油品泄漏进行消防安全检查,对火灾自动报警、自动灭火等消防设施进行全面排查。对已落实整改方案的各类隐患进行梳理,做到对隐患的持续跟踪、持续整改。该厂要求作业区立足现场开展全员参与、自主改善消防安全环境,形成“四位一体”的消防安全检查体系,及时发现和整改隐患,坚决打好“三反”歼灭战。

在夏季火灾防控行动中,该厂还将重新修订完善消防安全专项管理制度,梳理基层“网格化”消防安全管理工作,力求消防管理工作更加制度化 and 科学化。